

# 企业暂时经营不下去,可以“歇业”

## 杭州宁波已有企业申请并获得批准

本报记者 陈洋根 通讯员 赵文琼 王馨予

本报讯 3月4日,杭州富阳富立纸制品厂的投资人陈先生一早就来到富阳区行政服务中心商事登记服务区咨询并提交了歇业备案材料,从申请到完成歇业备案,全过程仅用了10分钟。这是自3月1日《市场主体登记管理条例》(以下简称《条例》)正式实施以来,杭州市首家完成“歇业”备案登记的企业。

“我们的产品主要出口到东南亚地区,受疫情影响,出口销路遇到了阻碍,现金流很是吃紧,日子不太好过。”陈先生说,“原本打算注销企业的,有点舍不得,后来得知可以办理歇业,心想真是太好了。厂房和原料都还在,就盼着情况会好起来。”

3月3日,宁波高新区组组文化传播工作室负责人张先生也提交了市场主体歇业备案材料,成为《条例》实施以来宁波市首家成功办理“歇业”的企业。张先生说,自己的工作室主要从事文化传媒、影视制作等,疫情之下,由于人力成本上升、运营成本增加,经营出现困难,“先申请歇业,给自己也留个机会”。

据了解,在《条例》实施前,根据公司法规定,公司成立后无正当理由超过6个月未开业的,或者开业后自行停业连续6个月以上的,可以由公司登记机关吊销营业执照,应当向登记机关申请注销登记;企业如果想再次经营,就需要重新发起公司设立申请。《条例》增设了“歇业制度”,明确提出,当市场主体因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的,可以自主决定在最长不超过3年期限内歇业。

杭州、宁波两地市场监管部门相关负责人介绍,申请歇业的企业保留了市场主体资格,获得了喘息休整的机会,仍受到登记机关的监督与监管。《条例》明确提出,市场主体应当在歇业前与职工依法协商劳动关系处理等有关事项;歇业期间企业应严格遵守国家法律、法规、规章和政策规定,按时进行年报,全面履行应尽的责任和义务,承担债权债务关系。一旦企业在歇业期间开展经营活动的,则视为恢复营业。同时,须承担相应的法律后果和责任,接受相关行政执法部门的约束和惩戒。



### 进企“摆摊”

连日来,台州椒江警方结合“我为群众办实事”“三服务”及“三能”主题教育实践活动等,组织民警走访倾听群众意见和建议、收集违法犯罪线索等。图为下陈派出所民警走进企业“摆摊”宣传安全生产知识。

通讯员 何文斌 摄

# 我省全力推进“大综合一体化”执法监管数字应用建设

本报记者 陈毅人 通讯员 刘牧 杨柳

本报讯 3月4日,我省召开“大综合一体化”执法监管数字应用专班会议,贯彻落实全省“大综合一体化”行政执法改革推进大会精神,全力推进“大综合一体化”执法监管数字应用建设,进一步巩固拓行政执法改革成果,不断提升省域治理现代化水平。

“大综合一体化”执法监管数字应用是浙江综合行政执法改革的标志性成果,涵盖“审批—监管—处罚—监督—评价”全流程,涉及全省42个执法条线。

近年来,省司法厅紧紧围绕全省“1612”体系,从全覆盖的整体政府监管体系和全闭环的行政执法体系出发,构建形成“1+4+N+2”数字化改革体系架构1.0版。其中,“综合查一次”应用已在全省

推广,形成执法监管“一件事”30件,今年8月底前将拓展到60件以上。“数字化行政执法监督”应用效果初显,目前已累计智能定位2.5万余条违法线索,2021年以来已监督执法案件120万件,监督纠正执法问题1.7万余个。

接下来,我省将加快开发建设“大综合一体化”执法监管数字应用,抓好顶层设计,明确系统架构,不断迭代升级,发挥数字化改革引领、撬动、规范作用,推动行政执法全方位变革、系统性重塑。

会议要求,各地各部门要集中人员、集中精力边学边干,明确职责,细化任务,建立机制,强化保障,监督考核,以更加坚决的态度、更加精准的举措、更加务实的作风,突出实战实效,加快“大综合一体化”执法监管数字应用开发建设。

# 电竞酒店四人间里住了12人,其中10人未成年 检察官急了,组织召开了一场听证会

本报记者 张宇洲 通讯员 何若愚

本报讯 “电竞”和“酒店”相结合,既能和好朋友一起“开黑”,又能享受酒店舒适便捷的住宿服务,电竞酒店这一新业态越来越受年轻人喜爱。但是,这种“1+1”叠加式服务场所要如何定性,它属于住宿场所还是互联网上网服务营业场所?是否应禁止接纳未成年人进入上网?近日,诸暨市检察院针对这些问题召开公开听证会,邀请专家学者、人大代表、政协委员、公益诉讼志愿观察员等参加听证。

前不久,诸暨检察院未检部门在日常工作中发现,去年4月至8月,辖区内接连发生4起电竞酒店中的涉及未成年人的刑事、治安案件。检察院随即启动公益诉讼立案、调查程序。从数据上看,2020年5月到2021年5月这一年里,诸暨市区内5家电竞酒店共接待了1600多名18岁以下未成年人,占总接待人数的9.3%。但在走访调查中,检察官发现,某家电竞酒店的四人间里住了12人,其中有10名未成年人,但仅1名成年人登记了信息。酒店前台也坦言,由于未成年人群体经济并不宽裕,多人共用一间电竞房轮流上网、休息并AA制分摊房费的做法比较普遍,甚

至存在包房长达1个月的情况。电竞酒店作为新业态,其性质是否属于互联网上网服务营业场所存在争议,成为未成年人保护、监管盲区。

听证会上,北京师范大学未成年人检察研究中心研究员、博士生导师雷小政提出,有必要推动相关行政法规、部门规章等规范性文件与未成年人保护法在网络保护等方面衔接,将电竞酒店这类情形纳入综合性上网服务场所的范畴予以严格管理;浙江省人大代表俞岚也觉得对于电竞酒店的管理,可依据未成年人保护法的规定,电竞酒店需设置针对未成年人的入住权限、时间管理等;诸暨市浣纱初级中学校长周其耀则明确建议,将电竞酒店纳入互联网上网服务经营场所来管理。

听证会后,诸暨检察院向有关部门发送了检察建议,督促加强监管,建议实行电竞酒店“双登记”制度,即对住客进行住宿信息登记的同时,还需要对上网人员信息进行登记;房间里的电脑须安装网吧登记管理系统和绿色上网管理软件,只有在前台登记的人员才能登录相应账号上网,以此实现禁止接纳未成年人上网的目的;同时,建立健全未成年人入住监督机制,严格落实住宿登记及访客登记制度。

# 发挥极小种群物种的生态价值

杨文明

在野外,采取必要的就地保护措施;在昆明植物园,实现开花结实、子二代成功繁育;在极小种群野生植物离体保存库,四五十米高的树木被“压缩”至厘米级甚至毫米级,成为玻璃瓶中的组培苗……通过卓有成效的保护,野生植株一度仅剩52株的国家一级保护野生植物华盖木,如今已经没有灭绝之虞。2021年4月,新版云南省极小种群野生植物保护名录公开征求意见,首批位列其中的华盖木成功“出列”。

像华盖木这样分布地域狭窄、种群及个体数量都极少、随时濒临灭绝的野生动植物种类,被称为“极小种群物种”。它们同样是自然宝库中闪亮的珍珠。作为第一个开展极小种群野生植物保护的省份,云南近年来成功保护了漾濞槭、西畴青冈、巧家五针松、杏黄兜兰等物种,将它们从濒临灭绝的“警戒线”上抢救回来。

保护极小种群物种,意义不容小觑。从实际功能上看,不少极小种群物种用途广泛、作用非凡。例如,生长于金沙江河谷的极小种群物种云南梧桐,为破解干热河谷绿化问题提供了有用之方,其果实还可为本土动物提供食物,有效参与了当地生态系统的循环。此外,从观赏价值高的杏黄兜兰,到有药用潜力的蒜头果,再到可用于柑橘育种的富民枳,不少极小种群植物在发挥生态价值的同时,还有巨大的经济潜力可供挖掘。

生物为人类生存提供必不可少的食物、氧气,每一个物种都是生态系统的重要组成部分。所以,保护生态系统,必须保护包括极小种群物种在内的具体物种。这不仅关乎物种的多样性、基因资源的多样性,也影响到人类赖以生存的物质基础。共建地球生命共同体,保护极小种群物种,就是在保护人类自己。

保护极小种群物种,也是在保护人类生存发展的可能性。时下,人类对物种的未知或许远远大于已知。一种植物有多少种天然化合物,每种天然化合物有什么作用,作物近缘种携带哪些优良基因,很多问题仍有待解答。正如没有雄性不育野生稻,就没有杂交水稻,没有黄花蒿,就不可能发现青蒿素,每个物种对人类来说都是宝藏,而保护和收集是研究与利用的必要前提。

中办、国办印发的《关于进一步加强生物多样性保护的意见》明确要求加强极小种群保护。要看到,极小种群保护是一项系统工程。时下,随着以国家公园为主体的自然保护地体系逐步完善,越来越多极小种群植物像华盖木一样受到就地保护。未来,既要推动极小种群物种在人类干扰减少的情况下得到自然恢复,又要确保野外调查、种质保存、迁地保护等人为保护协同发力;既要树立保护优先的意识,也要逐渐探索可持续利用的方式。只有从保护、研究、利用等方面多措并举,才能让极小种群物种焕发更多生机。